Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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=— |zpitna pola 2

Cetrtek, 30. avgust 2007 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Siléek in racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuSéajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

0Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemicnim svinCikom.

ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.

Tretja stran izpitne pole je perforirana in na njej se nahaja periodni sistem elementov. Previdno jo iztrgajte. Pri racunanju
uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2007
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1.

b)

Kateri procesi so eksotermni?

a  CGHsOH(D) + 30,(g) = 2C0Ox(g) + 3H,O(g)
b  Bry(g) — 2Br(g)

¢ 2Na(s) + 2H,O(1) - 2NaOH(aq) + Hx(g)

d CaCOs(s) = CaO(s) + CO,(g)

e Br(g) » Bn(l)

Zapisite ¢rke pred eksotermnimi procesi.
(1,5 tocke)

V epruveto s klorovodikovo kislino damo kos¢ek aluminija mase 2,0 g.

Zapisite urejeno enacbo kemijske reakcije z navedenimi agregatnimi stanji.

(1,5 tocke)
Enacba kemijske reakcije:

Izracunajte prostornino nastalega plina, merjenega pri temperaturi 20 °C in tlaku 100 kPa.

(2 tocki)
Racun:

Rezultat:
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Vodikov peroksid razpade na dve snovi. Reakcijo katalizira manganov(IV) oksid. V epruveto
damo za dve nozevi konici manganovega(IV) oksida in dodamo 3 mL 15 % raztopine vodikovega
peroksida. Katere trditve so pravilne?

a  Vodikov peroksid razpade na vodik in vodo.

b Prireakciji se manganov(IV) oksid reducira do elementarnega mangana.
¢ Prireakciji nastane plin, ki ga dokazemo s tleCo trsko.

d  Razpad vodikovega peroksida uvrs¢amo med redoks reakcije.

e  Vodikov peroksid razpade na vodik in kisik.

Obkrozite kombinacijo pravilnih trditev.

(2 tocki)
A ab
B b,c
C ¢d
D d,e

Razlozite obliko molekule borovega triklorida tako, da ustrezno dopolnite naslednje trditve:
(4 x 0,5 tocke)

Trije vezni elektronski pari v molekuli borovega triklorida se v prostoru razporedijo tako, da so

med seboj oddaljeni. Posledica tega je oblika molekule borovega

triklorida. Koti med vezmi v molekuli so °, v molekuli je neveznih elektronskih

parov.
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5. 250 mL zveplove(VI) kisline z mnozinsko koncentracijo 1,60 mol L' razred¢imo z vodo na
2,00 L. Izra¢unajte mnozinsko koncentracijo razred¢ene raztopine.

(2 tocki)
Racun:

Odgovor:




b)

M072-431-1-2

Dusikov(IV) oksid razpada na dusikov(II) oksid in kisik.

Zapisite urejeno enacbo kemijske reakcije. V enacbi oznadite agregatna stanja snovi.

(1 tocka)

Graf kaze spreminjanje koncentracije duSikovega(IV) oksida s ¢asom. Izracunajte povpre¢no
hitrost reakcije med 10. in 20. sekundo.

(2 tocki)

0,0350

0,0300

0,0250

0,0200 \
0,0150 \

0,0100 T T T T T T T T T T T T T T T T 1 1 1 1 1 1 1 1

Koncentracija NO, (moIL™")

Cas (s)

Racun:

Povprec¢na hitrost reakcije je:
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7.

b)

Shemi ponazarjata sestavo plinske reakcijske zmesi v ravnotezju pri dveh razli¢nih temperaturah.
® 0|0 ed @~
o O O © O O
¢ @ o | 9"
T=325K T=350K
zacetno stanje koncno stanje
Napisite urejeno kemijsko enacbo za reakcijo, ki poteka pri spremembi iz zacetnega v konéno
stanje.
(1 tocka)
Enacba reakcije:
Prostornina reakcijske posode se poveca. Ali se pri tem spremeni Stevilo delcev snovi A?
Obkrozite pravilni odgovor in ga utemeljite.
(1 tocka)
Stevilo se poveta. Se zmanjsa. Se ne spremeni.
Utemeljitev:

(1 tocka)
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Zapisite enacbe protolitskih reakcij navedenih spojin oziroma ionov z vodo. Ugotovite, v katerih
primerih bo imela voda vlogo kisline.

(5 x 0,5 tocke)
a) CN +H,0 =—
b) NH; +H,0 =—
C) HCIO4 + Hzo —
d) CH;COO +H,0 =
e) HSO, +H,0 —
Voda ima vlogo kisline v primerih:

(1,5 tocke)

Uredite enacbo termi¢nega razkroja svinCevega nitrata(V) in odgovorite na vprasanji.

(2 tocki)
_ Pb(NO3)2 - PbO + _ N02 + _ 02

Kateri element se reducira?

Kateri produkt je pri sobnih pogojih v trdnem agregatnem stanju?

(2 x 0,5 tocke)
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10. V cajniku se sCasoma nabere bela obloga. 1zlo¢i se enaka snov kakor na grelcu v bojlerju. Izberite
pravilne trditve.

a  Oblogo, ki se izlo¢i, sestavlja predvsem kalijev karbonat.

b  Oblogo lahko odstranimo z razred¢eno raztopino natrijevega hidroksida.

¢ Obloga nastane med segrevanjem zato, ker trda voda vsebuje kalcijev hidrogenkarbonat.
d Bela obloga bi se izlocila tudi med segrevanjem destilirane vode.

e  Med raztapljanjem bele obloge z ocetno kislino se sproscajo mehurcki plina.
(2 tocki)
Obkrozite kombinacijo pravilnih trditev.

A ab
B ¢ce¢
C ¢,de
D a,c,e
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11. Opredelite pare spojin kot isto spojino oziroma funkcionalna, geometrijska, poloZajna ali verizna

izomera.
(6 x 0,5 tocke)
Pari molekul Opredelitev
O D
CH3C|HCH3
b
) OH CH;CH,OCHj3
H5C CHj; H5C H
/ \ /
c) Cc=C Cc—=—C
/ \ / \
H3C H H3C CH3
0) 0)
d) Il Il
CH;—C—CHj; CH3;—CH,—C—H
OH OH
e)
OH HO
) \/Y )\/\
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12. Dopolnite reakcijsko shemo z racionalnimi formulami glavnih organskih produktov.

(3 x 1 tocka)

CH;CI Na,Cr,07, H Cl
2y » B ——>» C
A B C

13. Dopolnite reakcijsko shemo z racionalnimi formulami in imeni glavnih organskih produktov.

(6 x 0,5 tocke)
CH3CHCH3; KOH/C,HsOH +Ch
Br segrevanje
+ NaOH(aq)
C
Spojina Formula spojine Ime spojine
A
B
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14. Prikazana je formula neke organske spojine. Katere trditve so pravilne?

Spojina vsebuje pet kiralnih centrov.
Spojino uvrs¢amo med ketoheksoze.

Karbonilno skupino v tej spojini lahko oksidiramo,
lahko pa tudi reduciramo.

Spojina je monosaharid.

Spojina je lahko tudi v cikli¢ni obliki.

Obkrozite kombinacijo pravilnih trditev.

A

B
C
D

a,b,c
a, d, e
b,c,d

c,d, e

s

H
=0
H—C—OH
0—C—H
H—C—OH
H—C—OH
H—C—OH
H

M072-431-1-2

(2 tocki)
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15.

b)

d)

Prikazana je formula peptida:

T
H2N—(|3H—C—NH—CH—COOH

CH;

1z koliksnega Stevila aminokislinskih enot je sestavljen navedeni peptid?

(0,5 tocke)
Napisite racionalno formulo aminokisline, ki sestavlja navedeni peptid.

(0,5 tocke)
Napisite ime aminokisline, ki sestavlja navedeni peptid.

(0,5 tocke)

Napisite racionalno formulo aminokisline, ki sestavlja navedeni peptid, v moc¢no kislem mediju.

(0,5 tocke)

Kako imenujemo skupino atomov —CO-NH-?

(0,5 tocke)

Kako imenujemo pH-vrednost, pri katerem je aminokislina pretezno v obliki iona dvojcka?

(0,5 tocke)
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